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Performanţe

Ademeniri pentru a asculta
muzică de Chopin şi Liszt 

în tălmăcirea lui Érdi Tamás
Ecaterina STAN

În repertoriul pianiştilor, creaţia lui Frederic Chopin şi
a lui Franz Liszt se regăseşte cu ostinaţie binemeritată. Marii
paşoptişti ai muzicii au dăltuit în sunete credinţa, patriotismul
lor, au făurit prin sunet o inefabilă şi perenă statuie spiritului
revoluţionar al omenirii. 

“Atinge clapele cu o sensibilitate mai mare decât cei care
văd. Sunt convins că în cântul său apar în anumite registre dinamice
nuanţări ce nouă ne sunt imposibile. Aş îndrăzni să spun că
dimensiunea aceasta a lui Érdi Tamás se poate măsura numai cu
etalonul chopinian. Îndrăznesc să susţin aşadar că Chopin îi este
foarte apropiat, căci muzicianul polonez este în
teritoriul dinamic al indicaţiilor piano-mezzoforte-
forte cel mai sensibil maestru. Desigur, în muzica
lui Chopin apare ades şi dramatismul, dar în
teritoriul dinamicii este cel mai sensibil, deschide o
dimensiune unică. Érdi Tamás semnalează
această dimensiune într-un mod unic.” Acesta
este un comentariu semnat de celebrul pianist
Kocsis Zoltán, în revista Parlando, publicaţie de
specialitate ce apare în Ungaria.

Érdi Tamás este un caz rarisim în lumea
interpreţilor. Acest tânăr superb “vede” lumea prin
sunete, prin muzică. Are aproape 32 de ani şi a
fost lipsit de capacitatea de a vedea minunile lumii,
căci, născut fiind înainte de termen, incubatorul
i-a dozat atât de mult oxigen, încât a orbit.
Sunetele, muzica i-au deschis porţi pe care a păşit
pentru a pătrunde spre cunoaştere. 

A început să studieze pianul cu Becht
Erika şi Kollár Zsuzsa, profesoare ce au inventat
metode speciale pentru copilul extrem de talentat
de doar cinci ani. L-au învăţat să “vadă” partitura
şi claviatura cu degetele. Debutul cu orchestra îl
face la 15 ani, cu Concertul pentru pian şi
orchestră în La major de Wolfgang Amadeus
Mozart, sub genericul Festivalului Internaţional
“Primăvara la Budapesta”, dirijat de Vásáry
Tamás, muzician cunoscut în lumea întreagă, cel
care îi devine unul dintre mentorii şi susţinătorii cei
mai importanţi.

La 17 ani este cel mai tânăr şi totodată
cel de-al doilea clasat la Concursul Internaţional
de Pian “Louis Braille” de la Moscova. Este admis
apoi la Academia de Muzică din Viena, la clasa
maestrei Joó Imola. În 2002 Érdi Tamás absolvă ca bursier
Conservatorul Regal din Toronto, clasa celebrului profesor Leon
Fleisher. Tot din 2002 participă la cursurile de măiestrie susţinute la
Paris de pianista Rév Lívia, cea cu care cântă de-o bună vreme şi
în recital. Încă din timpul studenţiei a fost pe afiş cu orchestre din
Canada şi Islanda. A fost prezent în 2000 la New York, la Carnegie
Hall şi Lincoln Center - Avery Fisher Hall. A susţinut turnee în SUA,
Canada, Europa, la Beirut, Kuwait, Bangkok şi evident a cântat mult
şi în Ungaria. Intre ultimele sale succese este cel de la Barbican
Center din Londra. În 2008 primeşte premiul Junior Prima acordat
de Ungaria celui mai reprezentativ artist sub 30 de ani. În decembrie
2008 Érdi Tamás este invitat la New York, pentru a susţine la Palatul
Naţiunilor Unite un concert prilejuit de Ziua Mondială a Persoanelor
cu Nevoi Speciale.

Repertoriul lui Érdi Tamás este impresionant atât în
teritoriul concertistic, cât şi în cel cameral. Ştie 13 concerte,
nenumărate opuri pentru pian şi camerale.

Discografia lui Érdi Tamás este şi ea reprezentativă. În
2000 a gravat pe CD la Casa Hungaroton două concerte de Mozart,
reeditate şi în Canada; în 2003 apare discul cu opusuri pentru pian
solo de Franz Schubert, pentru care primeşte premiul Gundel; în
2004 primul CD numai cu muzică de Chopin; în 2005 DVD-ul ce
recitalul susţinut în superba sală a Palatului Artelor din Budapesta;

în 2006 cel cu pagini de Franz Liszt şi Béla Bartók şi a fost scos încă
odată şi cel cu concertele de Mozart. 

Érdi Tamás a cântat în România prima oară în 1994, la
Timişoara, cu Orchestra de Tineret a Radiodifuziunii din Budapesta,
sub bagheta lui Hamar Zsolt. In 1996 a avut concerte la Cluj şi Târgu
Mureş, cu acealaş ansamblu, dirijat de Gergely Kesselyák. In 2000
a fost din nou la Cluj cu Orchestra Simfonică a Filarmonicii
Transilvania, dirijor Radu Panthea. In 2005, tot la Cluj, la Academia
de Muzică, cu un recital cu lucrări de Chopin şi Liszt. In 2008
recitalul în aer liber de la Satu Mare, a fost retransmis pe 1
octombrie – Ziua Internaţională a Muzicii de postul de televiziune
Duna/Dunărea şi multiplicat apoi pe DVD.

În decembrie 2010 Érdi Tamás a susţinut un turneu în
România. În seara de 10 decembrie, la Centrul de Cultură din Arcuş
– judeţul Covasna, a cântat cu prilejul Zilei Mondiale a Persoanelor
cu Nevoi Speciale, invitat fiind de Fundaţia Creştina Diakonia –
Casa IRIS din Sfântu Gheorghe. Pe 11 decembrie a susţinut un
recital la Centrul Cultural Maghiar din Bucureşti. Studioul de
concerte al Societăţii Române de Radiodifuziune - România Muzical
a găzduit în seara de 13 decembrie un amplu program Chopin –

Liszt.
Chopin: Fantaisie-

impromptu opus 66 în do
diez minor, Nocturna opus
72 nr. 1 în mi minor,
Barcarola opus 60 în Fa
diez major, Berceuse opus
57 în Re bemol major,
Balada nr. 1 opus 23 în sol
minor, Nocturna opus
posthum, Poloneza opus 53
în La bemol major. Liszt:
Funeralii, din ciclul Armonii
poetice şi religioase,
Consolation în Re bemol
major, Jocuri de apa la Villa
d’Este din ciclul Ani de
pelerinaj, Mephisto vals nr.
1 şi Rapsodia ungară nr. 6.

Pianistica lui Érdi
Tamás este aproape de
impecabil! Este carismatic,
ştie să transmită, să evoce,
să dea sens profund
muzicii, pe care o slujeşte la
modul ideal!

Cea mai recentă
izbândă a pianistului Érdi
Tamás este aceea că în
ziua de 3 decembrie a primit
înalta distincţie PRIMA
PRIMISSIMA, ce, alături de
nicidecum neglijabila sumă
de 50.000 de euro,
reprezintă preţuirea culturii

maghiare. Premiul este oferit de Fundaţia Prima Primissima, ce a
fost ctitorită în 2003 de omul de afaceri Demján Sándor. Valoarea lui
Érdi Tamás este reliefată şi prin faptul că premiul al doilea a fost
acordat Corului de Copii al Radiodifuziunii Maghiare, iar cel de-al
treilea, celebrei soprane Tokody Ilona.

În încheiere, un alt citat reprezentativ despre Érdi Tamás,
din revista American Record Guide – 2000 semnat de reputatul critic
Thomas McClain: “Cântul său dă dovadă de o atât de imensă
profunzime şi expresivitate, pe care, dacă le caracterizezi prin
cuvântul remarkable – remarcabil este prea puţin relevant…Nu am
să pun de-o parte înregistrările lui Serkin, Askenazy, Uchida, Kissin
şi Clara Haskil, dar acest Mozart este într-o interpretare dintre cele
mai bune din recolta ultimilor ani…Discul Mozart este un dar
minunat cu care s-a prezentat tânărul pianist… Aştept cu mare
curiozitate să văd cu ce va continua!” Se pare că Érdi Tamás
confirmă cu fiecare sunet încrederea pe care nu numai criticul
Thomas McClain, ci şi toţi cei care au avut ocazia să-l asculte, i-o
acordă.
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